

El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Número suelto 5 céntimos

Dos ediciones diarias

Año VIII

Alicante, 5 Enero de 1920

Núm. 1929

Toda correspondencia

Calle Sagasta, 45

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la población un mes Ptas. 1'00

Fuera de la población trimestre 4'00

Número atrasado, 10 céntimos

Anuncios y noticias

á precios convencionales

GALDÓS HA MUERTO

El gran escritor español ha muerto. Su larga enfermedad, sus achaques de vejez, le han llevado á la sepultura y ha muerto gloriosamente, ciego, sin ver el mundo exterior que le rodeaba. Ha muerto con la aureola del genio.

Desde Cervantes acá, Galdós ha sido el más grande escritor español y muchas de sus obras serán inmortales. Nadie le ganó en sencillez y claridad, ni nadie hizo labor tan profundamente revolucionaria como el glorioso autor de «El Abuelo».

Hace muchos días, esperábamos que el telégrafo nos transmitiera la fatal noticia porque los días del maestro de la literatura estaban contados. No era posible ya, á sus años, contrarrestar los efectos de su enfermedad.

Con Galdós se va la figura más prestigiosa de nuestra época.

Entendemos que España, en los actuales momentos debiera manifestar su sentimiento por la muerte del autor de los «Eclodios Nacionales».

El caso de Galdós es único en varias centurias, y este acontecimiento que nos priva de tener entre nosotros al más grande maestro de la literatura española, debíáramos exteriorizarlo.

Si se tratara de un rey, las campanas todas hubieran tocado á muerto, los artilleros hubieran disparado sus cañones en salvas, la insignia española luciría á media asta en señal de duelo y el comercio como el tráfico se hubieran suspendido en la nación.

El maestro Galdós merecía todos esos y otros honores, por que á más de ser rey de las letras españolas, tiene un altar construido en el corazón de cada español.

La gran potencialidad de su genio hizo que todos, absolutamente todos, comulgásemos en el credo galdosiano. Aún los de más opuesta tendencia literaria, no pudieron librarse de la influencia benéfica de las obras del maestro.

Deseamos en paz el hombre bueno, el maestro único, el verdadero historiador de España, de esta España que ante la algazara de las corridas de toros y el estruendo del momento no se percibe de que el maestro ha fallecido y en vez de sacar de su bolsillo el pañuelo para enjugar una lágrima, lo agita en el aire para pedir ¡caballos!

Mañana dedicaremos al glorioso maestro algunos trabajos; flores póstumas de este otoño, que, con mano trémula, emocionados, colocamos sobre el cuerpo del más glorioso de los españoles.

La cuestión del Puerto PUNTOS DE VISTA

En Alicante todos los problemas que se plantean se agravan porque no todos son lo que aparentan ser. Ejemplo. En la cuestión del puerto, el Sr. Clemente, afiliado al partido liberal, procura una solución de acuerdo con los principios liberales; esto es, sin lesionar los intereses de las sociedades obreras de la Casa del Pueblo. En cambio «El Día», órgano del partido liberal, impide dicha solución; lo cual prueba que los señores Rojas y Ferré, factotums de dicho periódico, continúan siendo tan retrógrados, tan reaccionarios, como antes de simular un mentido liberalismo una paradisfrutar de los bienandanzas que proporcionaba figurar en las huestes acaudilladas por el demócrata Canalejas.

Teniendo esto en cuenta, se explica lo que ocurre en Alicante.

El Sr. Bergé dimitió con carácter irrevocable el cargo de capataz de los señores Ibarra. Lo

serio y digno, es mantener esa dimisión. Los que imponen al Sr. Bergé en el cargo de capataz, si son hombres de conciencia, deben reflexionar en lo que representa concitar todos los odios sobre un hombre. Ni el Sr. Bergé debe tolerar el que se le tome como Ángel Exterminador de los organismos obreros, ni nosotros hemos de consentir el que se le mantenga en el puesto que ocupa, (quizá en contra de su voluntad) para que él sólo pague lo que es también obra de otros, que, insensatos o malvados, creen posible en las actuales circunstancias dar la batalla a los obreros organizados.

Es verdaderamente chocante que los que no tuvieron inconveniente en jubilar al secretario del Ayuntamiento, recargando el erario municipal con 12.000 pesetas, para otorgar una suculenta prebenda a un amigo, se resistan ahora a que al Sr. Bergé se le obligue a cumplir una

dimisión que, piadosamente pensando, queremos suponer presentó conscientemente y de ninguna manera por debilidad o maquiavelismo.

Seguramente en la próxima sesión del Ayuntamiento podrá advertir «El Día» que la opinión alicantina está con los que gestionan una solución cordial del problema del puerto, y por lo tanto en contra de quienes laboran por satisfacer ruines egoísmos y concupiscentes apetitos. Es más, nosotros opinamos que el Ayuntamiento, como genuina representación de Alicante debió tomar la iniciativa en esta cuestión; y si no lo ha hecho, tal vez no haya sido por falta de voluntad en el Alcalde, sino por no haber advertido que ciertos consejos auriculares no están desposeídos de influencias familiares, contrarias a los intereses comunes.

El Sr. Clemente, presidente de la Junta de Obras del Puerto, indudablemente hará comprender a sus bastardos correligionarios (ésto es, a los que por su origen y actuación no son legítimos) que al intervenir en la cuestión del puerto cual lo ha hecho, no tan solo contaba con el beneplácito de dicho organismo, sino que demostrará también, que el titularse liberal obliga a algo más que a cobrar cargos espléndidamente retribuidos, agravando el presupuesto de un municipio como el de Alicante, tan anémico, que está amenazado de una tisis galopante.

En los actuales momentos no son posibles las ficciones. Hay que acabar con los hipócritas y simuladores.

Hay que deslindar los campos.

De un lado, los amigos sinceros de los obreros, que no los adulan pero reconocen la justicia de sus anhelos de reivindicación.

Del otro, los que pretenden cortar la cabeza de la «hidra revolucionaria» para que los obreros vivan a perpetuidad sumidos en la esclavitud y en el oprobio.

Marcelino Domingo

Por D. Ginés Alberola

PRECIO: UNA PESETA

De venta en la redacción de este diario, Sagasta 45

GALDÓS Rápida

Ha muerto segunda vez Miguel de Cervantes Saavedra.

Ha muerto Benito Pérez Galdós.

Este genio excelso honró a Alicante glorificando a un alicantino: a Ramón Lagier, capitán que trajo en su barco, arriesgando su vida, a los caudillos de la Revolución del 68: Ramón Lagier, que educó en los principios espiritistas á «Santiago Ibero», representación del pueblo hispano. Alicante pagó la deuda varias veces por la pluma de nuestro compañero Salvador Selés.

Ultimamente, al inaugurar la serie de representaciones la Sociedad Dramática que lleva el nombre de Galdós, Selés abrió la representación de «Marianela» dando lectura a unos versos improvisados, en que nuestro poeta profetiza la muerte de Galdós, un mes antes de acontecer. Y este fué el homenaje postrimero que recibió Galdós en vida.

He aquí los versos:

DESPEDIDA

Galdós, excelso Galdós,
Ciego, y enfermo, y postrado,
y esperando resignado
el llamamiento de Dios:

Pronto romperás en vuelo
desde el lecho que te encierra,
y al abandonar la tierra
dirás a Dios: «abre el cielo».

Pronto emprenderás el viaje
celestial, mas el partir,
no será sin recibir
a tus pies, este homenaje.

No te irás oh gran Galdós
hacia la etérea altitud,
sin que nuestra gratitud
diga sollozando: «adiós».

Fuiste el Cervantes segundo,
y será eterna tu gloria;
mas si fuese transitoria
y murieses para el mundo,
¡Ah vivirías constante
con tu resplandor pristino
en un corazón divino:
tu corazón, Alicante!

Mañana celebra la Asociación de la Prensa una simpática fiesta que proporciona muchas alegrías a los niños que por mediación de dicha entidad recibirán juguetes.

Estos actos honran a la Asociación, que seguramente realizaría otros también muy laudables si se la prestase el debido apoyo, pues hasta cuenta con un modesto montepío que se propone auxiliar a los compañeros enfermos y necesitados y, sin embargo, ni siquiera recibe lo que otras entidades que titulándose benéficas persiguen fines políticos, religiosos, de proselitismo; algo que empequeñece el ejercicio de lo que aún se entiende por caridad.

Apenas unos pocos señores conceden su protección a nuestra sociedad; lo agradecemos mucho y lamentamos que otras personas pudientes no nos ayuden.

Es fácil que si la Asociación no quisiera vivir honesta y moralmente gozase de más consideraciones, y desde luego, seguramente, de ingresos que la permitieran vivir hasta con lujos,

X

Taller de relojería

El taller de relojería para obreros Villavieja 78, se ha trasladado al número 42 de la misma calle, donde pueden retirar sus dueños los relojes que tienen en reparación. Su dueño se ofrece al mismo tiempo á todos los que quieran favorecerle con sus encargos. Economía en los precios y garantía verdad en los trabajos, como ya lo tiene acreditado.

Ezequiel Villarroya

Centenario glorioso

RIEGO

Los pueblos como los individuos deben mostrarse agradecidos, homenajeando en cuantas ocasiones se les ofrezcan a los grandes genios impulsores de las ciencias y de las artes; a los héroes más o menos legendarios que sacrificaron sus vidas por las libertades patrias; a todos cuantos ilustres varones, vertiendo ideas luminosas o llevando á cabo hechos meritorios, hayan procurado a la humanidad algún beneficio.

Consecuentes con tales nobilísimos principios, celebramos uno de los acontecimientos más notables de la historia española en el pasado siglo; el centenario de la revolución iniciada en Cabezas de San Juan por el inmortal don Rafael de Riego, el año 1820.

En aquella época ominosa, también España hallábase revuelta. El poder tradicional pugnaba por soterrar, apenas nacido, el Estatuto Constitucional de Cádiz, timbre de gloria de nuestros heroicos abuelos.

Con la misma tenacidad que hoy defiende el régimen vigente sus prerrogativas, también defendía entonces el rey perjuro, el rey traidor, el rey canalla Fernando VII, su poder absoluto contra el poder soberano de la nación.

La guerra de la independencia, durante cuyo lapso pusieron los primeros jalones de la regeneración de España, mirada bajo cierto punto de vista, fué una revolución política y social á la que solo le faltó como remate, una guillotina que segara sin piedad la cabeza del infame soberano, traficante del patrio suelo en Bayona. El pueblo español, más respetuoso con los poderes reales, por ignorante y fanático, no quiso imitar en esto, ni á Inglaterra que decapitase á Carlos I; ni á Francia, que decapitase á Luis XVI; y apenas transcurrieron los márgenes del Fluvión y reintegrado en su trono, faltóle tiempo á Fernando para echar abajo la grandiosa obra revolucionaria,

reforma la Monarquía española de absolutista en constitucional.

Un exceso de fervor monárquico irreparable perdó a nuestros padres: y sin embargo todavía una parte considerable de españoles p...

Contra el absolutismo triunfante, hablanse sublevado, Mina el año 14; Perlier el año 15; Richart el año 16; Lacy el año 17; Vidal el año 18, sin que por desgracia lograsen en su justa demanda otra cosa, que el sacrificio de su libertad, ó de sus vidas, esmaltadas todas ellas de hechos heroicos, llevados á cabo con sin igual pujanza y destreza, durante la homérica epopeya de nuestra guerra por la independancia.

Apoyado por la nobleza y el clero antes que ahora, enemigos capitales de las reformas progresivas; indiferente el ejército a uno u otro regimen fundamental de la nación; aplaudido, vitoreado por masas inconscientes, quiones echas a la esclavitud, pidieron ¡insensatael, a gritos herido, en vez de libertad, cadenas para sus manos, el Deseado Fernando y su camarilla palaciega, regocijada con las chanzas del bufón Chamorro imaginaron que podian impunemente rasgar el Estatuto reformista, innovador, progresivo, votado por las Cortes de Cadiz y sancionado por la Regencia popular.

Y comenzó la más funesta de las reacciones, origen de las que desde aquel entonces ha sufrido España, contra todo cuanto oliese a liberal. Y al llamado por antonomasia divino Argüelles, conandósele a servir como soldado en el presidio de Ceuta. Y al eximio poeta Quintana, se le encerró en la fortaleza de Pamplona. Y Martínez de la Rosa, y Valdés, y Antillón, y mil ilustres personalidades, fueron desconsideradamente recluidos en duras prisiones, por solo el crimen horrendo de profesar ideas liberales.

Mas, por sañudamente que lo hicieron, perseguir a los reformistas de aquella época, no era destruir su obra. Había que echarse más a fondo hiriendo en el corazón. Y convertidos en furiosos iconoclastas, piqueta en mano, capitaneados por el Rey en persona, emprendieron la reacción de todas las añas contra las reformas llamadas a transformar a España, de anticuada, en nación moderna.

Y devolvéronse al clero los bienes conquistados de mala manera, junto al pecho de los moribundos o al pie de los confesionarios. Y se restauró de nuevo el edicso tribunal de la Inquisición. Y se anularon las pragmáticas de Carlos III contra los jesuitas, abriéndoles las puertas de nuestra patria a estos vampiros de la sociedad, y resituyéndoles a sus residencias casas, e misiones. Y en vez de respetar el sabio articulado de la Constitución del 12, ya puesto en práctica, y de resultados positivos, Fernando VII y sus consejeros tuvieron a gala echar abajo toda innovación progresiva por justa y conveniente que fuese. Su objetivo único era, no dejar piedra sobre piedra del grandioso edificio constitucional, que si hoy, dado el correr de los tiempos y el avance de las ideas, resulta una autigallia, constituyó en sus días un gran adelanto, y en justicia, debe considerársele como elemento básico de nuestra regeneración política y social.

Ginés ALBEROLA.

Como se justifica el régimen capitalista

LAS LIBERALIDADES DEL REY DEL PETRÓLEO

«El Times», recibe el telegrama siguiente de New-York.

«Toda América habla del colosal aguinaldo de Navidad hecho por el multimillonari Rockefeller, mitad a la Oficina Central de la Instrucción pública y mitad al Instituto que lleva su apellido.

Este regalo que no tiene precedentes, es el mayor que jamás ha sido hecho con destino a obras de Beneficencia; se eleva a cien millones de dollars, lo que hace alcanzar a 412 millones de dollars, las liberalidades filantrópicas que ha realizado hasta hoy, el «rey del petróleo».

Todos los periódicos recuerdan la famosa máxima de Rockefeller: «Ganad todo cuanto podáis, ahorrad todo cuanto podáis y dad todo cuanto podáis».

La interesantísima noticia que antecede, la habíamos traducido del importante diario suizo «Journal de Genève» del 30 de Diciembre, y luego la hemos leído en la prensa de Madrid.

La máxima de Rockefeller, nos sugiere algunas reflexiones: Si todos los millonarios que hay en el mundo, después de cumplir los dos primeros preceptos que contiene máxima, la hubieran, dado todo lo que pueden, era destinándolo a obras benéficas, ora protegiendo a los elementos proletarios proporcionándoles medios de cultura moral y profesional, dentro de un racionalismo justo y honrado, no se verían hoy amenazados de esa ola roja bolcheviquista que temen.

Egoístas y torpes, no han comprendido ni comprenden la inmensa mayoría, que les interesa más que a los favorecidos efectuar esas donaciones que hubieran constituido la prima de un seguro de tranquilidad y garantía, más eficaz que la fuerza y los armamentos para someter a los pueblos.

La actual situación social en el mundo entero, es la obra del régimen que ha imperado hasta hoy: el régimen capitalista.

Si el capitalista se hubiera preocupado del elemento trabajador, no para explotarlo sino para capacitarlo, para orientarlo bien en todas las cuestiones y para que hubiera tenido lo necesario para atender a sus necesidades y gozar de la vida, la Humanidad oprimida no hubiera sentido la necesidad de reivindicarse en la forma que lo está haciendo.

Comprimidos Huidobro

Á BASE DE KULA, COCA, ESTRIGNINA FOSFORO

Restablece el vigor de los que padecen de postración o debilidad en cualquiera de sus formas. —Fertifica y vigoriza á aquellos cuya constitución se ha debilitado por el trabajo intelectual excesivo, las penas, los excesos y al vejez, —cura la debilidad física y nerviosa, la pérdida de memorias, etc, etc. Ejerce acción directa sobre los centros nerviosos, comunica nueva vitalidad y restablece el vigor mental y físico.

Precio: 3'50 pesetas caja. — En Alicante, Farmacia Doctor Remigio Romero,

Guitarrerías y armas al hombro

¡Ya vienen los reyes!

Este año los Reyes al venir de Oriente cansados del frío y de estornudar dirán que su reino es de corta vida y que por lo tanto se va a terminar

Por doquier que pasan hoy los Reyes Magos no hay más que miseria, espanto y terror. Hay pestes y gripe. Hay fieros bolchevistas, bombas, dinamita y revolución.

Esos Reyes Magos trotando n camellos ¿qué es lo que de bueno nos van á traer si vienen exhaustos, con la lengua fuera, del miedo que tienen y tanto correr?

¡Que chasco los niños, al ver que los reyes, ogaño en España se van a llevar y ver que los Magos tan solo cañones, y no de juguete, pudieron hallar!

Tal vez tengan suerte y traigan juguetes que todos tengamos al fin que admirar. Dios quiera que encuentren y pongan bastantes, para que los niños no hayan de llorar.

Yo, por un si acaso pondré los Zapatos esperando ansioso que el rey Baltasar me deje un juguete o un lindo regalo de grato recuerdo digno de admirar.

Mañana veremos con que nos obsequian esos Reyes Magos que al llegar están Ya daremos cuenta de las novedades en juguetería que nos dejarán.

MARCIAL

Callicida POLAR

El mejor remedio para estirpar los callos, ojos de gallo y durezas de los pies.

En 100 casos que se use, en 100 da resultado.

Agente general.—Pedro Bernabé La Unión (Murcia).

Depósitos en Alicante: Doctor Romero, Federico Tormo, Desiderio Reig, Vicente Coloma y José Orozco

Gobiernos de entra y sal

Así, como los picadores malos, tumbones, solamente sirven de «entra y sal» y se llevan las más formidables batacazas y en cada choque pierden el escudillo cabalejo, así también se gobierna actualmente España con «estadistas» de «entra y sal».

Cada vez que hay crisis ya se sabe que la solución es otra interinidad con Gabinetes sin programa, sin soluciones, sin esperanzas de una labor benéfica para el país.

El que ahora «disfruta» nuestra nación lo ha declarado ingenuamente: no tiene otra misión que aprobar precipitadamente una parodia de presupuestos y retirarse al patio de caballos a pié o con la cabalgadura maltrecha para que le metan estopa en la herida y otros tumbones salgan al ruedo.

Caro que de esa manera no puede esperarse que las Cortes cumplan su misión en estos críticos momentos, y con ello se desprestigia el régimen — cosa que celebramos — y el sistema parlamentario — lo que de veras hemos de lamentar.

Y ni que decir tiene el daño que la patria sufre con tanta desgobernanación y tan desprestigiados tumbones.

Lo peor es que no se vislumbra si quiera una patriótica rectificación de procedimientos.

El terrorismo

Nosotros rechazamos toda clase de terrorismo, el de arriba y el de abajo. Creemos que la autoridad para conseguir respeto y consideración ha de emanciparse de todo procedimiento terroristas.

Opinamos que los obreros bien organizados deben rechazar, como arma de lucha, los atentados personales y los sistemas terroristas. A los obreros les basta para castigar las ofensas y conseguir triunfos, no olvidar la siguiente frase de Mirabeau:

«No lastimeis al pueblo, porque el pueblo lo produce todo, y para ser formidable basta con permanecer inmóvil».

Se alquila el edificio Fabrica de Salvador Gosalbez, con ó sin maquinaria.

Para tratar en el establecimiento de muebles al detall, Plaza de Isabel II, número 20.

La huelga de las cigarreras

Cada vez va acentuándose mas la falta de tabaco. Nos informan que en muchos pueblos de la provincia la carencia es absoluta habiéndose producido varios alborotos por dicha causa.

En la capital escasea muchísimo y de no arreglarse pronto una solución a esta huelga, no tardarán muchos días sin que hagan los consumidores ruidosas protestas por los abusos de la Compañía Arrendataria.

El espíritu de las cigarreras huelguistas es excelente como ellas mismas lo han manifestado ante las comisiones que fueron a visitarla a los vecinos de San Juan, Muchamiel, San Vicentey Benimagrell.

Estan decididas a lograr la victoria por medio de la más estrecha y fuerte unión con todas las compañeras del resto de España.

Los que encauzan el movimiento en debida forma trabajan sin descanso por el bien de todas siendo muy censurable la conducta de la Compañía no atendiendo a las cigarreras en debida forma para que cese de una vez esta anomalía y falta de repeto a ellas y al consumidor.

Arte y artistas

TEATRO PRINCIPAL

BENEFICIO DE CONCHITA MICHÓ

Celebróse el sábado último la función de honor y beneficio de la primera tiple Conchita Michó, a la que acudió un público tan numeroso como distinguido.

Dijimos que el primer acto de «La Hebra», «Molinos de viento» y el acto segundo de «El gato montés», constitulan el programa.

A lo dicho ya en ocasiones anteriores respecto a «La Hebra» y «El gato montés», nada hemos de añadir. Siendo «Molinos de viento» la única novedad del cartel, habláramos tan sólo de esta obra.

Según los programas, «Molinos de viento» es la obra predilecta de Conchita Michó y es lástima que así sea, porque no es precisamente esta opereta del maestro Luna la que mejor encaja en las facultades artísticas de la beneficiada.

Estuvo bien, pero hubiera estado mejor en cualquier otra zarzuela del género dramático, sin que por ello queramos decir que en «Molinos» estuvo mal; y nada más lejos de esto, pero no sobresalió a lo ya oído y he aquí lo lamentable.

Aparte los señores Palacio y Rondón, que cumplieron en sus cometidos, los demás, «mas les valiera estar duermes».

Ayer hubo función por tarde y noche, repitiéndose los aplausos para la señorita Samaniego, en la preciosa zarzuela «En Sevilla está el amor», que cantó, según costumbre, de manera irrefragable.

Con la anterior obra, completaban el programa de la tarde, «Molinos de viento» y «La marcha de Cádiz».

Por la noche en «El gato montés», reanudáronse los aplausos á Conchita Michó, que está en su centro representando esta obra y á nuestro paisano Paquito Cremades, que la domina y obtiene uno de sus triunfos más señalados y merecidos.

Para esta noche está anunciado el beneficio de Paquito Cremades, con «Marina», la aplaudida zarzuela del inmortal maestro Arrieta y el acto primero de «El gato montés», celebrada ópera del maestro Penella.

Mañana, festividad de los Reyes Magos, celebrará su función de honor el maestro Enrique Estela, con «La Hebra», su magnífica producción y despidiéndose en dicho día también, la Compañía.

Acabada la actuación de la Compañía Estela, se prepara el debut, para el próximo jueves día 8 de la Compañía Dramática que dirige el primer actor Enrique Martí.

SALÓN ESPAÑA

Con buen éxito estrenóse en el España la obra «Los alemanes del Camerón».

Anúnciase para hoy el estreno del sainete valenciano de los hermanos Casajuana, «Melchor, Gaspar y Baltasar».

Arturo Lledó y Manolito Alvarez, continúan siendo los artistas predilectos de esta coliseo.

TIOVA.

Federación Emancipadora

Mañana celebran un acto de honor y beneficio de la primera tiple Conchita Michó, a la que acudió un público tan numeroso como distinguido.

Alcaldía

La Alcaldía de Alicante ha acordado celebrar un acto de honor y beneficio de la primera tiple Conchita Michó, a la que acudió un público tan numeroso como distinguido.

Ocasiones

La calle de las Ocasiones, en Alicante, ha acordado celebrar un acto de honor y beneficio de la primera tiple Conchita Michó, a la que acudió un público tan numeroso como distinguido.

D

Club

Para mañana celebran un acto de honor y beneficio de la primera tiple Conchita Michó, a la que acudió un público tan numeroso como distinguido.

LOS PE

Ayer tuvo lugar un acto de honor y beneficio de la primera tiple Conchita Michó, a la que acudió un público tan numeroso como distinguido.

ordinari

Esc

Cal

Grandes escuelas de Alicante celebran un acto de honor y beneficio de la primera tiple Conchita Michó, a la que acudió un público tan numeroso como distinguido.

GUE

An

M. González

HOTEL San Fernando

«COMEDIANTE» Bodega

Cruz Blanca

Salin

Francia

Federación provincial de Empleados Mercantiles

Mañana, a las cuatro de la tarde, celebrará Junta General este organismo, para tratar asuntos de importancia y elegir nueva Junta Directiva.

Alcaldía Constitucional DE ALICANTE

La Alcaldía de esta capital recuerda a todos los mozos que dentro del presente año cumplan los 21 de edad, y a sus padres o tutores, la obligación en que están de pedir la inclusión de los primeros en el alistamiento que se está formando en el Ayuntamiento a cuyo efecto deben comparecer en el Negociado de Quistas cualquier día hábil de nueve y media a una y media hasta el día 8 de Febrero, advirtiéndoles que de no verificarlo les pasará el perjuicio a que haya lugar.

Ocasión Se venden las casas números 7, 9 y 11 de la calle de Pizarro en buenas condiciones.

Darán razón calle Alfonso el Sabio número 22 entresuelo.

Deportivas

Club de Natación Alicante

Para tratar de los asuntos mencionados en nuestro número del sábado, mañana Martes a las 10 en punto se celebrará en el Circulo de Bellas Artes la Junta General ordinaria que tanto interés ha despertado entre todos los deportistas y de la que probablemente saldrán sabiendo los nuevos giros que el deporte alicantino vá a formar.

LOS PERIODISTAS DEPORTIVOS

Ayer tarde celebró la Agrupación de Periodistas su reunión general ordinaria.

Entre otros importantes asuntos de orden interior, se acordó fundar una Caja de Previsión y Socorros que se alimentará del producto de las cuotas, de los beneficios que se obtengan en los festivales artísticos-deportivos que se celebren anualmente y de las cantidades que los periódicos conceden a la agrupación por facilitarle la información deportiva.

Se acordó que la Junta de gobierno redacte el proyecto de programa por el que se ha de regir el Congreso Internacional de turismo iniciado por esta Agrupación para celebrarlo en Alicante a fines del año presente.

Para el domingo próximo día 11, se convocará a todas las fuerzas vivas de la capital para aprobar dicho programa y para nombrar la Comisión organizadora del Congreso.

Se nombró la siguiente Junta de Gobierno:

Presidente, don José Agulló. Vicepresidente, don Carlos Pacheco. Secretario, don Enrique Picó.

Vicesecretario-bibliotecario, don Manuel Cantos.

Tesorero, don Manuel López González.

En esta brillante Junta directiva figuran entrañables amigos nuestros y solo nos está permitido publicar la fé limitada que ponemos en la nueva Junta de Gobierno, que sabrá cumplir a las mil maravillas el hermoso programa que esta sociedad está desarrollando en favor de la cultura física de los ciudadanos y en beneficio de Alicante.

OTRO ÉXITO DE «TERRIZA»

«El Fíguro» de Madrid publicó el día 28 último pasado una información fantástica sobre la creación de la Dirección General de Cultura física y deporte, la constitución de una Sociedad con diez millones de pesetas y la construcción del palacio de los deportes en la Gran Vía de Madrid.

«El Día», en su sección de deportes, la recogió tan serio sin reparar en que la información fué publicada en «El Día» de los Inocentes.

Lo chocante del caso es que se apresuraron a aprovechar la información, para ofrecer un bombón político, que no le habrá sentido muy bien al ministro liberal D. Natalio.

«Lástima de credencial que se ha perdido «Terriza» en la Dirección General de Deportes!»

Pero cuando se marcha el gran «Terriza»?

STICK

DE ELECCIONES

Los republicanos

En el Circulo de Juventud Republicana reuniéronse ayer los representantes del Partido Autónomo, Circulos de Santamaría, San Blas, Portazgo y Juventud Republicana para tratar de elecciones, tomándose varios importantes acuerdos respecto a la próxima contienda electoral.

No hubo bomba

En nuestro número del sábado último recogimos en la información de última hora un rumor que llegaba a nosotros en aquel momento, rumor que consideramos verosímil por cuanto, momentos antes, hallándonos próximos al barrio de Benalúa, oímos una fuerte detonación. Nada tenía de extraño que en la fábrica de Don Felipe Bergé estallara un petardo o bomba,

Más tarde, cuando fuimos a confirmar el hecho para ampliar nuestra información, nos encontramos con la sorpresa de que no hubo bomba.

Noblemente lo consignamos así para que vean nuestros lectores que fué sorprendida nuestra buena fé o la de nuestro informante, pues la falsa versión corría de boca en boca antes de aparecer en estas columnas.

Sucursal alcoyana

Se compra metal, cobre, zinc, aluminio, plomo, camisas viejas de hierro, lana de colchón, ropas viejas y toda el aseo recortes de paño.

Se paga a altos precios.

Razón: Calle de Torrijos núm. 27.

Sección Telegráfica

La muerte de Galdós

Hora de la muerte

(Por telégrafo)

Madrid 5—1 m.

A las tres y media de la madrugada pronunció algunas frases incoherentes y dió muestras de sufrir dolor, siendo seguido de una violenta contracción.

Acudieron inmediatamente sus familiares a auxiliarle, pero minutos después dejaba de existir.

Cuando transcurrieron algunas horas, el cadáver del ilustre novelista fué vestido.

Desde 24 horas antes, Galdós había perdido el conocimiento.

Las últimas horas fueron tranquilas:

Cuando Galdós se hallaba en los últimos momentos de su vida, rodeaban su lecho su hija María, su yerno Juan Verdes; su secretario don Victoriano Moreno; la ahijada de Pérez Galdós doña Rafaela González Hurtado de Mendoza; señorita Carmen Lazo y Rafael Mesa.

La Instrucción

Se dan lecciones a domicilio y en casa del Profesor de enseñanza elemental y superior; se prepara para ingresar en cualquier carrera; como también en los cursos de latín; Geografía en sus tres grados; Aritmética y Geometría por cuota semanales módicas.

Para más detalle, calles de Alfonso el Sabio, número 19, piso primero, El Profesor.— José Penalva Mira.

SÁRNA (RONA)

Antisárnico Marti es el UNICO que la cura sin BAÑO SUS IMITACIONES son caras, peligrosas y apesantan á letrina

VENTA: Centro Farmacéutico, Farmacia, y Centros de Específicos de toda España

AGENTES EXCLUSIVOS

J. Uriach y C.ª BARCELONA

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

Gran compañía de ópera y zarzuela dirigida por el maestro concertador Enrique Estela.

Función para esta noche:

MARINA

SALON ESPAÑA

Compañía de Zarzuela y Opereta Española dirigida por el primer actor Salvador Garrigós y el maestro director concertado Manuel Ortiz de Zárate.

Preferencia 1'00

Generl. 0'80

TEATRO NUEVO

Grandes secciones de cinematografía.

Preferencia 0'25

General 0'10

SALON MODERNO

Sección permanente de cinematografía de seis en adelante.

Todas las noches estrenos interesantes películas.

Imprenta Viuda A. Ben

Sagasta, 26

SECCION DE ANUNCIOS

Escuela Modelo

Calderon de Barca 20

Grandes patios—Hermosos salones—Métodos modernos—Paseos escolares—Trabajos manuales—Biblioteca escolar—Colección de fósiles, minerales, monedas, medallas, libros antiguos, estapas.

La divisa de nuestra Escuela es

GUERRA A LA RUTINA

Banco de Cartagena

CAPITAL

10.000.000 de pesetas completamente desembolsado Casa Central en Madrid

Sucursales: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Gliche, Huelva, Lorca, La Union, Aguilas, Orihuela, Mazarron, Cieza, Yecla, Caravaca, Herin, Melilla, Alcoy y Totana.

Facilita Giros y letras, en toda clase de moneda sobre todas las plazas del mundo. Desonenta letras y cupones. Compra y vende monedas y billetes extranjeros. Admite depositos en custodia sin cobrar premio alguno. Cartas de crédito. Giros telegraficos. Pignoraciones.

HORAS DE CAJA de 9 a 13

DIANA

Gran Restaurant
El mejor de Alicante

EL RÍO DE LA PLATA

Antonio Castillo

Mayor, 22—Sucursal; Plaza de Castela

ALICANTE

Paquetería y Mercería.—Altas novedades en flores, plumas, y fantasmas para sombrero — Inmenso surtido en adornos para señoritas.— Perfumería, guantes, abanicos, sombrillas, puntillas, bordados, monederos, corsés y boas.

¿ES USTED ENFERMO de Ciática ó Reumatismo articular

Consulte a su médico sobre la conveniencia de emplear la Inyección de oxígeno. También es útil en la Disuesia, Uremia y

No pierda usted tiempo

Este tratamiento le conviene. No necesita abandonar sus negocios.—Alquilamos el aparato necesario por una peseta diaria

Si le interesess pidanos detalles. «Agua oxigenada», Retiro, Madrid.

Anuncios económicos á una pta. la inserción

MUEBLES Gonzalez Hermanos Mayor	ULTRAMARINOS Francisco Cremades Plaza Reina Victoria	ELECTRICIDAD Botella y C.ª Sagasta, 12	MADERAS Alfredo Javaloy Maisonnave, 39	OCULISTA Demetrio Poveda, Sagasta
HOTEL SAMPER San Fernando y Paseo de los Martires	NOVEDADES Antonio Castillo Mayor	LIBRERIA Jorda y Soler Sagasta, 2	VINOS Y ACEITES Varela Alfonso el Sabio y Torrijos	LO ESTUPENDO. Pañería, Sombrería y Caizado. La casa que mas barato vende, Castaños, 18
«CONAC FARO» Bodegas Bilbainas	SASTRERIA Ayala y Marimón Calatrava, 7	SOMBRERERIA Juanita Acevedo Altamira	REPRESENTANTE Miguel Roman Torrijos, 53	FOTOGRAFO Salvador Sanchez Mayor, Bailén y Sagasta
CERVEZA ruz Blanca y austriaca Salinas y Fuentes Triun f	ESCUELA MODELO Calderon de la Barca, 20	FERRETERIA Agustin Mora Mayor y Sagasta	RELOJERO Ezequiel Villarroya Villavieja, 42	HOJALATERIA Francisco Granja Plaza Isabel II
PLATERIA sco Ortiz Frauc Mayor	PELUQUERIA Mroz ndeNúñez OFig ModernoEl	CHOCOLATES Sánchez Hermanos BAILLEN	FARMACIA Remigio Romero Altamira	DENTISTA Rafael Pastor Plaza de Castelar

Sucesores de Viuda de A. Reus

Talleres Tipográficos, Calle Sagasta, 26

Confección esmerada de toda clase de trabajos relacionados con la Tipografía
Especialidad en impresos para sociedades obreras

Coñac "Faro"
 Champan «Lumen»
 LOS MEJORES VINOS DE RIOJA
 Bodegas Bilbainas
 Bilbao-(Haro)
 Sucursal y Depósito en Alicante
 Joaquín Costa, 8
 (antes Ramales)

Gran Tonelería de José Torrent
 (Casa fundada en el año 1863)
 Economía garantizada sobre los precios más baratos.—Fabricación esmerada.—Exportación por provincias y Extranjero

La Unión y El Fenix Español
 COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
 CAPITAL SOCIAL 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado
 Agencia en todas las provincias
España, Francia Portugal y Marruecos
 55 años de existencia
 SEGUROS CONTRA ACCIDENTES
 SEGUROS DE VALORES
 Seguros sobre la Vida—Seguros contra Incendios
 Representante en la provincia de Alicante:
 DON FRANCISCO RODRIGO MORA, San Fernando, 34, pral.

ALFREDO JAVALOY S. C.
Maderas del país y extranjeras
 Maisonnave, 29

CERVEZAS
 Marcas «Cruz Blanca y Austriaca»
 — DE —
SANTANDER
 Representantes exclusivos para la venta en Alicante y su provincia.
 Salinas y Fuentes.—Calle Triunfo, 6.
 FABRICA DE CAJAS DE CARTON de **José Alfonso Viñes**
 Especialidad en las de Sombreros, Bolsos de papel de todos los tamaños Gorras y para Calzado
 Representante en Alicante: JOSE CORONATTI ESCHETINO Játiva (Valencia).

EL CHOCOLATE MARCA LA PERLA DE LEVANTE
 FABRICADO POR **SANCHEZ HERMANOS**
 (DE ALICANTE)
 se ha hecho indispensable por la bondad y pureza de sus artículos y esmerada elaboración
 De venta en los principales Establecimientos Probado y es conveniente

LIBRERIA INTERNACIONAL Jordá y Soler
 Esta casa es la mejor surtida en material escolar moderno. Impresos de todas clases. Depositorios de las tintas «Ideal» y «Blak» en polvo. Libros de Ruiz Romero, Solana, Portel, etc., etc.
 Precios sin competencia. Grandes descuentos a los maestros.
 Sagasta, 2 y Plaza de la Constitución, 10—Alicante

Lámpara "B," 1/2 Watt
 EXPLENDIDA LUZ BLANCA Y BILANTE (luz) a los establecimientos un aspecto más favorable que con el alumbrado actual.
 ECONOMIA 50 por 100 sobre todas las lámparas de filamento metálico.
 Tipos de 90 a 250 Voltios en 100, 200, 400, 500, 1000, 2000 y 3000 bujías.
 SUMINISTRO DE LAS ARMADURAS CORRESPONDIENTES.
 NUEVO TIPO de 50 bujías hasta 13 Voltios y de 60 bujías, para 160 Voltios.
 Una lámpara corriente de filamento metálico, gasta un 50 por 100 más.
 EXIJASE PRECISAMENTE en propio interés NUESTRA MARCA por existir en el mercado lámparas que gastan el doble por hora.
 De venta en todos los establecimientos centrales eléctricas.

EL LUCHADOR.
 DIARIO REPUBLICANO
 DOS EDICIONES DIARIAS
 REDACCION Y ADMINISTRACION
 SAGASTA 45 ALICANTE

GONZALEZ Hermanos
 (Casa Meyllin)
 Camas de hierro y madera, Muebles de todas clases.—Lora, lampistería cristalería.—Objetos de fantasía para adornos.—Aparatos de electricidad.
 Plaza del Progreso, 7.—Alicante

PHILIPS "ARGA"
 LLENA de GAS ARGON
 Las ventajas de estas lámparas son notorias porque su luz es BLANQUISIMA y AGRADABLE
 Las habitaciones serán más alegres por la mejor luz, la lámpara misma sale de balde por la economía de fluido.
 Quite Ud. las lámparas de filamento metálico que tenga porque gastan mucho y su luz es amarilla y desagradable.
 PONGA Ud. LÁMPARAS PHILIPS ARGAS TIPO 1/2 WATIO PARA FAMILIAS Y CON LA MITAD DE CONSUMO TENDRÁ Ud. DOBLE LUZ.
 Es inútil ocultar la verdad de que las lámparas de filamento metálico consumen «un 50 a 100 más» que las PHILIPS ARGAS 1/2 WATIO. Con las de filamento el contador marca «el doble»
 «Usted verá cuales le convienen más»
 De venta: En los Almacenes de Botella y CIA.—Sagasta, 12 ALICANTE.

Número
 Año
 D
 GA
 Clarifique
 tiene contra
 grande: Alic
 sa. Uno de lo
 sos de Galdá
 tano: ha nac
 flores. Se ll
 Lagier. Este
 jo de Alic
 condujo a
 generales c
 ción. Y este
 mano nuest
 ria, educó
 go Ibero, re
 hispano. E
 el simbolis
 cantino es
 material y
 moral a est
 dima a este
 mujer de Y
 joven Ibero
 tan en Gál
 más en sus
 Y tenem
 como Vict
 Maeterlin
 broso en I
 del pensar
 bres del pl
 o profes
 indecisos l
 nosotros lo
 Revelación
 con los ser
 de mundos
 rión, el pro
 da univers
 y Dios que
 religiones
 tencia, es l
 el infinito A
 Y es que
 da de risibl
 mundo nue
 Es que se tr
 mado a dis
 que hay ha
 cia, en la
 Es que «am
 pozo o túne
 palabra de
 a-ver la ver
 te, por cuya
 capan ya lo
 sa. Es que v
 llozo inmen
 desde hace
 es en fin q
 grandes alm
 das en la sc
 zos que llan
 nios que sub
 perla que ll
 uno de esos
 que aparece
 horizontes,
 cas divinas
 rras de la M
 Decir al p